20年不离不弃尽显人间大爱

曲亚波当选"感动中国2024年度人物"



曲亚波在"感动中国2024年度人物"颁奖典礼现场。(资料图片)

8月16日晚,"感动中国2024年度 人物"颁奖典礼在中央广播电视总台 央视综合频道播出,松原市前郭县洪 泉乡政府民政办公室微机员曲亚波当 选"感动中国2024年度人物"。

曲亚波本来生活在幸福的六口之家,2003年,她的丈夫意外遭遇车祸,成为植物人,不知何时能苏醒。"只要他在,家就在!"当时32岁的曲亚波强撑着,一边试图唤醒病床上的丈夫,一边照顾着年迈的爷爷、公公和多病的公婆,还要抚育儿子。白天,她在工作岗位上认真负责,广受同事和群众的好评;晚上,她要起来4至5次给丈夫翻

身饮水,没有睡过一个囫囵觉……就这样,曲亚波坚持了20年。2023年,丈夫因病去世,曲亚波万分悲痛,却仍强撑着照顾公婆,坚持替丈夫尽孝。

在颁奖典礼现场,主持人白岩松这样问曲亚波:"大家都会称曲亚波'好人呐',您是怎么理解别人加在您身上的'曲亚波,好人呐'?""家里要和睦,啥事咱都不怕。"曲亚波真诚地回答,"我认为我孝顺公婆,爱我的丈夫,爱我的家,爱我的孩子,就是尽我做人的本分,我问心无愧。这也是得到了大家的认可。"

面对命运的考验,曲亚波从未退

缩,她柔弱的身躯迸发出无尽的力量, 用爱撑起一个千疮百孔的家,感动了 无数人。她先后获评第十届吉林省道 德模范、第九届全国道德模范提名奖, 入选"吉林好人""中国好人",她的家 庭先后获评"第七届全国五好文明家 庭"、全国"最美家庭"。

真正的伟大,往往蕴藏于平凡生活的坚守与付出之中。获奖后,曲亚波表示:"我将继续照顾好两位老人,让老人安享晚年。在照顾好小家的同时,我觉得自己也有使命把爱和孝传递出去,温暖更多家庭。"

吉林日报记者 于悦

大型演诵剧《松花江上》精彩上演

8月15日,大型演诵剧《松花江上》在第二十四届长春农博会上精彩上演。

演诵剧《松花江上》以其独特的演诵形式,将发生在东北大地的抗战历史生动再现。剧中通过对日寇侵略罪行的刻画、东北人民不屈抗争的展现,

以及中国共产党领导下抗战烽火燃起的场景演绎,让观众在光影与声情中重温历史,深切感受那段岁月里中华 民族的苦难与坚韧

在长春农博会这一聚焦农业发展、展现乡村振兴成果的平台上,演诵剧《松花江上》的上演,不仅是对历史

的缅怀,更能让人们在回望过去中汲取奋进力量,明白今日的和平与发展来之不易,从而更加珍惜当下,凝聚起为国家繁荣、民族复兴而努力的共识。这样的跨界融合,让历史教育以更鲜活的方式触达大众。

吉林日报记者 毕玮琳

辽源全民阅读文明实践活动亮点纷呈

8月15日傍晚,辽源市黑金小镇 人声鼎沸,处处洋溢着浓厚的书香氛 围,"书香吉D·阅享生活"全民阅读文 明实践活动在此拉开帷幕。

为营造新时代文明实践的书香氛围,打破传统阅读活动的固有模式,辽源通过组织开展"书香吉D·阅享生活"全民阅读文明实践活动,融合传统文化、非遗传承、文化旅游等多种元素,引导市民逐步养成良好的阅读习惯。

走进辽源市黑金小镇,正门人口处的"翻开一本书·走进一座城"文明实践市集格外热闹。图书交换市集前,市民们"欣赏"着刚换来的图书,一本本图书在新主人手中"焕发生机"。

"家里好多书看完就放着了,这样交换既能读到新内容,又不浪费,我觉得很有意义。"市民宋金华捧着刚换来的图书笑着说道。

不远处的卫生健康市集前,医疗志愿者正细心地为老人测量血压,讲解健康知识;科学普及市集的展板前,孩子们围着志愿者询问科技小知识,眼里满是好奇;爱心手工义卖区的手工艺品十分精致,由残疾人手工制作的绳编、摆件吸引了不少人驻足……

新华书店时光书局里同样精彩不

断,参与"品约四季·阅享时光"读书沙龙的阅读爱好者们围坐在一起,以"春、夏、秋、冬"四个季节为主题,分享着各自的理解与心得体会,现场不时响起阵阵掌声;"与书同行·阅读华夏"青少年朗诵会里,孩子们朗诵着中华优秀传统文化经典诗文,清澈有力的声音深深地感染着每一位观众;"翰墨飘香·书韵流传"主题书画创作以笔为媒,书法家、绘画家们挥毫泼墨、笔走龙蛇,一段段经典诗文在笔尖流淌,一幅幅绘画跃然纸上,不少市民也忍不住拿起笔,在志愿者的指导下体验书画创作,感受笔墨间的韵味。

"书香浸润·文脉传承"非遗体验的8个摊位前更是"人气十足",纯手工编织的艺术品琳琅满目,谭氏面塑摊位上展示的面塑人物栩栩如生,孩子们看得目不转睛;"阅享生活·惠民展销"特色产品推介里,鹿加工品、蒲公英茶等辽源特色产品琳琅满目,工作人员热情地向市民介绍产品特点,大家提着大包小包的产品满意而归

黑金小镇景区内,随处可见身着 汉服的工作人员,他们身姿优雅、热情 互动,游客们纷纷上前合影;"阅见美 好·声动辽源"咏诵音乐会上,悠扬的 歌声与深情的朗诵交织,现场观众沉醉其中,不少市民还主动上台,分享自己喜欢的诗词,一展风采;"畅享阅读·引领新风"趣味游戏前,"抛旧聚新风"沙包投掷、"圈住新风尚"套圈等游戏让孩子们玩得不亦乐乎,欢呼声此起彼伏……各个活动区域的打卡点前,市民们纷纷摆出各种姿势拍照留念,志愿服务台的工作人员忙着讲解打卡攻略。

市民夏欢一边拍照一边兴奋地说:"这次活动太精彩了!不仅结合了 辽源的文旅特色,还增添了民俗文化, 希望以后多举办这样的活动。"

活动当天,辽源各县区新时代文明实践中心(所、站)也同步开展"品读经典·传承文化"活动。理论宣讲里有文明新风,阅读分享中有生活智慧,书画展览里藏着文化自信,让书香飘进每个角落。

夜色渐深,辽源黑金小镇内的热闹却丝毫未减。书声、笑声、墨香、歌声交织在一起,构成了一幅生动的"书香辽源"画卷。在这里,阅读不再是孤单的事,文化不再是遥远的词,而是融入生活的点点滴滴,在每个人的心中和下文明的种子。

吉林日报记者 赵蓓蓓 姜雨佳

助力东北亚博览会顺利举办长春海关推出11项便利措施

记者从长春海关获悉,日前,为保障第十五届中国一东北亚博览会顺利举办,长春海关聚焦展会通关需求,推出十一项便利措施,以高效监管与优质服务助力展会成为东北亚区域合作的重要纽带。

展会期间,长春海关将组建工作专班人驻东北亚国际博览中心,现场提供通关、监管、咨询"一站式"服务。在我省各主要口岸设置贵宾礼遇通道,通关现场开设"专用通道"和专人专窗,实现展品"即到即报、即查即放",为高规格人境贵宾和多批次展品提供优先通关保障。

员通关"零时差"

在政策服务方面,长春海关提前发布《进境展览品通关须知》及禁限物品清单,制作政策宣传手册,为参展商提供清晰指引。展期内销售的符合条件进口展品可享税收优惠。税款担保方面,采取相关部门统一担保模式,参展商无需逐票提交担保,大幅简化流程、降低成本。

针对食品化妆品参展需求,东北亚博览会期间品尝、散发的预包装食品,满足相关要求,可免于加贴中文标签。非销售用化妆品凭参展证明可免予检验。展后,暂时进境展览品(ATA单证册项下除外)可结转至海关特殊监管区域和保税监管场所核销结案,为展品后续流转提供灵活路径。

据悉,这些措施将切实提升参展便利度,为东北亚各国企业搭建高效通关桥梁,助力博览会在推动区域经贸合作、构筑向动区域经贸合作数新高地中发挥更大

吉林日报记者 曲镜浔

聚焦"四个农业"赋能乡村振兴 长春市九台区举办"土特产"招商引资推介会

长春市九台区"聚焦 '四个农业'赋能乡村振 兴"土特产招商引资推介 会在长春农博园3号厅举 行。借力长春农博会3号厅举 行。借力长春农博会公 位,活动成功吸引政府、企 业、科研机构等130余位代 表参会,现场达成计划总 投资额超10亿元的战略合 作,其中新米、鲜食玉米等 农产品购销协议金额近 5000万元,为区域特色农 业转到升级注入新活力。

九台区以科技农业为 引擎构建现代化产业体 系,目前全区累计获授权 现代农业专利314项,建成 5个国家级科技小院和7个 科企联合创新基地。坐拥 世界黄金水稻带与玉米带 双重地理优势,九台区米 点培育7万亩绿色稻米和 地,秸秆资源化利用率超 过90%。以"九台贡米"国 家地理标志产品为核心,

全区已形成六大特色产业 协同发展的"6+N"品牌体 系,涵盖26个企业品牌和 82个产品品牌。本次签约 的种鸡育繁推一体化项目 总投资4.32亿元,将助推上 河湾镇打造东北地区种鸡 产业高地;投资1亿元的贡 米精深加工智慧工厂计划 开发低GI营养米等创新产 品:梅花鹿种质实验室项 目达产后可实现年产值40 吨优质鹿茸,带动周边千 户养殖增收。通过快闪品 鉴、直播带货等创新营销 方式,传统土特产正以崭 新姿态走向全国市场。

九台区通过科技创新、品牌提升、产业协同三大举措,培育5个具有全国影响力的农业品牌,让"土特产"真正成为富民强区的支柱产业,使特色产业成为乡村振兴的核心支撑。

吉林日报记者 冯超

全国百户企业进吉林活动举办

8月15日,全国百户企业进吉林暨特色农产品对接活动在长春举办。副省长郭灵计、中国农产品市场协会会长张玉香出席活动并致辞。

郭灵计指出,吉林是农业大省、粮食大省和国家重要的商品粮基地,发展特色品牌农产品,有底气、有优势,更有潜力。近年来,我省打造七大"吉子"农产品品牌,培育10个国家级特色农产品优势区,着力构建"区域公用品牌"上企业品牌+产品品牌"三位一体的农业品牌体系。全省农业产业化龙头

企业发展到755户,"十大产业集群"产值突破6772亿元。举办产销对接活动,是搭建一个"面对面、心贴心"的合作平台,让"吉字号"优质农产品直达全国。我省将始终强化政策支持,完善流通体系,优化营商环境,提供最优质的服务、最可靠的保障。

此次活动,邀请省外 大型市场、流通企业和农 业相关领域头部企业165 家与省内130余家农产品 企业进行产销对接。活动 期间共有16个项目签约, 意向金额达41.26亿元。

吉林日报记者 闫虹瑾